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ATA DA VIGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA VINTE DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS (20- 
06-2022) ' : 

Ao vigésimo dia do mês de junho de dois mil e vinte e dois, às dezesseis horas e seis 

minutos, realizou-se a vigésima reunião ordinária presencial e por videoconferência, na 

Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os vereadores Adimar ( ota, 

Ediraldo Ramos, Edson Agostinho, Fernando Sampaio, Gilberto Matheus, José Antunes, 

João Bosco, José Sales, Manoel Douglas, Maurício Borges, Marcelo Macedo, Pedro 

Ulisses, Ricardo Miranda, a vereadora Sônia Ázzi e o Secretário de Governo. O 

presidente consultou os vereadores se queriam que fosse feita a leitura da ata da 

décima nona reunião ordinária, realizada no dia treze de junho de dois mil e vinte e 

dois, ou fazer alguma ressalva, não havendo manifestação contrária a ata foi aprovada 

por unanimidade, Ato contínuo, convidou o Secretário de Governo, Edvaldo Andrade, 

para que fizesse parte do Plenário e solicitou a secretária a Leitura dos Projetos de Lei: 

Projeto de Lei nº 66/2022 (autoria da Vereadora Sônia Azzi); “Instítui a política 

Municipal de prevenção ao abandono e evasão escolar, e dá outras providências”. 

Leitura dos Reguerimentos: Requerimento nº 102/2022 (autoria do Vereador Roraldo 

Alves Bento), Requerimento nº 103/2022 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), 

Requerimento nº 104/2022 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira), 

Leitura das Moções de pesar: pelo passamento da Sra. Maria Goretti de Alm 3ida 

Barros (autoria dos vereadores José Antunes Vieira, Fernando Sampaio de Castro) pelo 

passamento do Sr. Devahir Teixeira de Siqueira (autoria dos vereadores Fernando 

Sampaio de Castro, José Antunes Vieira e Ediraldo Ramos) O vereador Fernando 

Sampaio disse que darão o parecer do Projeto de Lei do jardim na semana que vem. À 

reunião ocorreu sem intervalo. Pareceres: Projeto de Lei nº 60/2022 (autoris do 

Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira)“Inclui Santa Rita Durão como um dos dist-itos 

atingidos pelo rompimento da barragem de Fundão da empresa Samarco” Pela orcdem, 

o vereador Fernando Sampaio solicitou que fosse consultado o Plenário para votar o 

Projeto de Lei em única discussão e votação e explicou que quem assina não pode dar 

parecer,. O presidente disse que gostaria de ouvir a todos tendo em vista que os 

moradores de Santa Rita solicitaram a proposição e que é um distrito que não tem 

nenhum reconhecimento e que o que pese o calhamaço de documentos apresentados 

a esta casa e solicitou os vereadores para que possam votar em primeira discussio e 

que possam incluir dentro desse projeto outros distritos. O vereador Pedro UI 3ses 

solicitou que fosse indicado outros distritos. O presidente disse que gostaria de soliitar 

da fundação porque não consegue dizer quais os distritos necessitam e que são 

conhecidos como atingidos. O vereador Fernando Sampaio disse que o Projeto nasceu 

da região de Santa Rita e que depois podem fazer um novo projeto. O vereador Pedro 

Ulisses parabenizou o vereador Fernando Sampaio pelas palavras e disse que esti de 

acordo com sua fala, tendo em vista que da reunião de Santa Rita saiu o Requerim.anto 

e que após a reunião o advogado Ronaldo Sales o procurou solicitando o Projeto de. Lei, 

deixou seus parabéns e como foi uma reunião que nasceu lá gostaria que fosse 
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consultado o Plenário para votar o Projeto em única discussão e votação. Pela ordem, 

o vereador Ediraldo Ramos disse que poderiam aprovar em única e fazer outro Projeto 

de Lei para acolher os demais distritos. Pela ordem o vereador Maurício Borges disse 

que não esteve em Santa Rita mas havia sido convidado e segundo decisão esta-ia a 

disposição para votar a favor. Disse que o vereador Pedro Ulisses propôs o Projeto e 

solicitaram assinatura para que ganhasse força. O presidente solicitou que o vereador 

Marcelo Macedo que tem agenda mensal com as mineradoras para que. seja 

encaminhado a casa os distritos que foram atingidos. O presidente submeteu o Projeto 

de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade, Projeto de 

Lei nº 61/2022 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro): “Institui no 

Município de Mariana a “Semana Marianense do Jovem no Mercado de Trabalho” a ser 

realizada, anualmente, na primeira semana seguinte ao dia 01 de maio “Dia do 

Trabalhador”. Pela ordem o vereador Pedro Ulisses solicitou moção de repúdio contra 

a fundação renova tendo em vista a segunda paralisação realizada pelos artesãos pelo 

não reconhecimento deles e por não darem resposta em relação às indenizações. Disse 

que foram eleitos para representarem os cidadãos marianenses. Disse que fez vídeo no 

dia em que foi realizada a paralisação em concordância com o presidente solicitou 

reunião junto com os representantes dos artesãos. Disse que não podem esperar e 

propôs moção de repúdio. O presidente disse que comunga com os dizeres do vere idor 

Pedro Ulisses tendo em vista que já foram realizadas duas paralisações. Disse que 

gostaria de solicitar aos vereadores para que atendessem ao pedido do vereador Redro 

Ulisses em chamar a Fundação Renova e os artesãos. O vereador Fernando Sampaio 

disse que poderiam dar declarações para os atingidos no passado e que alguns 

conseguiram receber e que outros não e que o critério adotado no início deveria 

continuar sendo seguido. O vereador Manoel Douglas disse que também realizou 

requerimento chamando para esclarecer sobre o sistema NOVEL, O presidente disse 

que discutiram na pauta, O vereador José Sales solicitou que fosse consultado o 

Plenário para votar o Projeto em única discussão e votação, O presidente submeteu o 

Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 62/2022 (autoria dos Vereadores Fernando Sampaio de Castro, 

Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos, Adimar José Cota, Marcelo Monteiro Macedo, 

Mauricio Antônio Borges Andrade e Silva): “Estabelece o fechamento aos finai; de 

semana e feriados da praça Gomes Freire para ativíidades de lazer, culiura, 

entretenimento e comércio e dá outras providências.”” O presidente submeteu o 

Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 63/2022 (Autoria do Prefeito Municipal em Exercício): "Dispõe sobre 

o programa Municipal de controle da Esquistossomose no município de Mariana e dá 

outras providencias”. O vereador Fernando Sampaio solicitou que fosse consultado o 

Plenário para votar o Projeto de Lei em única discussão e votação, recebendo parecer 

favorável de todos os vereadores. O presidente disse que gostaria de realizar a 

cobrança do prefeito para que fizesse o tratamento na cachoeira de Passagem de 

Mariana onde solicitaram a despoluição, que necessita da despoluição e assim esperam 

que possam dar continuidade e que possam dar início na tratativa. O presidente 

submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado: por 

unanimidade. Projeto de Lei nº 64/2022 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento): 
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“Oficializa denominação às ruas que menciona e dá outras providencias”. Pela ordem, 

o vereador Fernando Sampaio solicitou que fosse consultado o Plenário para que o 

Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação, recebendo 

parecer favorável de todos os vereadores. O presidente disse que a rua dos plnhelros é 

uma vila e rua que existe a alguns anos no distrito de passagem de Mariana e que.tem 

dificuldade de chegar cartas e que é necessário regularizar. O presidente submeteu o 

Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. O 

vereador Pedro Ulisses solicitou que fosse consultado nominalmente todos os 

vereadores sobre a moção de repúdio contra a Fundação Renova. O vereador Fernando 

Sampaio disse que enquanto não juntarem Executivo e Legislativo para atuar contra a 

Renova e concorda que ela está enrolando e ganhando tempo. O presidente disse que 

concorda com à solicitação do vereador Pedro Ulisses e questionou quem gostaria de 

assinar. O vereador Gilberto Matheus solicitou assinatura. O vereador José Sales assina 

, à vereadora Sônia Azzi disse que assina. O vereador José Antunes questionou se à 

moção de repúdio ajudaria ou não e solicitou consultar o jurídico. O vereador Adimar 

disse que assina e vota. O vereador Ricardo Miranda disse que assina e vota, o vereador 

Mauricio Borges disse que tem observado muita reclamação em relação a Renova e que 

ontem esteve conversando com uma engenheira de produção disse que se Fundaçao 

Renova vem trazendo mão de obra qualificada de fora e que no município existe a mão 

de obra e que é favorável à moção de repúdio para trazer a Fundação Renova para 

conversar. Disse que a cada momento como o vereador Fernando Sampaio pontuou a 

cada momento ela tem um ponto de vista. O vereador Manoel Douglas disse que como 

conhecedor do trabalho da Renova assina qualquer coisa contrária a Fundação Renova 

disse que precisam entender o que acontece em relação ao Executivo tendo em vista 

que existem muitos cabides de emprego que são criticados e que estão acompanhando 

esses convênio e disse que vê que a Fundação Renova é muito política . O vereador 

Marcelo Macedo disse que não vê em sua percepção o sentido de moção de repúdio 

por mais que tenha cobrança, tem que entender que existe um processo que está na 

Justiça Federal e que tem que entender o motivo da moção de repúdio e que não sabe =T 

qual seria o motivo. Disse que a Fundação Renova não tem interesse sobre o processo 

na justiça federal. Disse que que existe processo de Monsenhor Horta e que na decisão 

do Dr. Mario , a Vale entrou com agravo e foge da alçada da Fundação Renova às 

indenizações. Disse que entende as cobranças das pessoas que têm esse valor a receber 

e que não vê motivo para assinar a moção de repúdio. Disse que não tem certeza mas 

que acha que já votaram moção de repúdio e que sabe da cobrança e que também é 

cobrado e que a fundação renova veio para reparar e compensar e que precisam trazer 

a Vale e a Samarco para discutir o processo. O presidente disse que o vereador Marcelo 

; Edson Agostinho, João Bosco, Fernando Sampaio estavam sentados no dia do 

rompimento da barragem e que todos sabem como foi realizada a criação dessa 

fundação. Disse que a Fundação Renova é submissa às empresas BHP, Vale e Samarco 

e que a Fundação Renova se desdobra no feitio de boa moça e que quando coloca que 

quer atender a perspectiva, na sua humilde concepção, não procede e que sabim o 

quanto é difícil saber lidar com as duas empresas. Disse que é matéria de repúdio e que 

esperam em curto prazo ver a empresa na cela do mensalão e assina mais uma vez 

como presidente da casa em nome de toda Mariana. O vereador José Antunes disse 
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que o mais prejudicado é ele porque foi atingido e não foi cumprido e concorda. Disse 

que precisam verificar sobre a falha e precisa veríficar o que foi solicitado e não foi 

cumprido. O vereador Manoel Douglas disse que não conseguem mandar sobre eque 

foi feito no Jardim e que tem direito de fiscalizar mas não foi encaminhada a resposta 

é que é simples entender tendo em vista onde o prefeito trabalha hoje. O vereador 

Maurício Borges disse que muitas pessoas acometidas não conseguiram ter seus 

direitos. Pela ordem, o vereador João Bosco disse que não vota a moção de repúdio e 

disse que é mais um papel engavetado e que irão rir deles. Disse que acha meihor 

chamar eles e convocar. O vereador Edson Agostinho disse que assina a moção mas que 

ela deveria ser realizada contra a Vale e BHP, O presidente disse que juridicamente a 

legítima representante é a Fundação Renova. O vereador Ediraldo Ramos disse que vota 

e assina a moção de repúdio. O presidente informou que apenas o vereador João Bosco 

não votaria e assinaria a moção de repúdio. Projeto de Lei nº 65/2022 (Autoria do 

Prefeito Municipal em Exercício): “Autoriza o Município a conceder transferência de 

recursos na modalidade contribuição e firmar instrumento de parceria com a entidade 

Movimento Renovador de Mariana- MRM e dá outras providencias”. O vereador 

Fernando Sampaio solicitou que fosse consultado o Plenário a possibilidade de discutir 

e votar o Projeto de Lei em única discussão e votação, recebendo parecer favorável de 

todos os vereadores. O presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 

01/2022 (autoria dos Vereadores Ricardo Miranda, Mauricio Antônio Borges Andrade 

e Silva, Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos, Gilberto Mateus Pereira, Pedro Ulisses 

Coimbra Vieira): Gostaria de solicitar que o Projeto seja encaminhado ao executivo e 

também a assessoria contábil para que ambos possam estudar e rever a emenda para 

que possa acrescentar na nossa Lei de Diretrizes Orçamentária LDO que em breve será 

votada nesta Casa. Gostaria também de fazer uma explicação que no dia da leitura do 

Projeto ficou subentendido que o Executivo poderia interferir na questão da 

porcentagem destinada a todos os vereadores. Eu quero até destacar o que está escrito 

no Projeto- fica esclarecido no parágrafo primeiro do Projeto da Emenda diz - as 

Emendas individuais ao Projeto de Lei orçamentárias, serão aprovadas no limite de 1,2 

%- quando se lê no limite fica subentendido que o Executivo poderia ser 0,8%, 0,5% não 

padendo ultrapassar esse 1,2%, Mas no parágrafo terceiro fala justamente assim: que 

é obrigatório a execução orçamentária financeira das programações a que se refere o 

artigo primeiro, deste artigo, No montante correspondente a 1,2% líquida realizada no 

exercício anterior conforme critérios da execução equitativa. Portanto, não há do que 

se falar na possibilidade de ser destinada à cada vereador em valor inferior a 1,2%,. 

Então, dentro do mesmo projeto quando se lê o parágrafo primeiro ficou subentendido 

que poderia ter essa interferência, mas o parágrafo terceiro complementa falando.que 

é obrigatória essa destinação de 1,2% para cada vereador., Agradeço mais uma vez à 

todos os vereadores que propuseram estar assinando essa Emenda, que na verdade é 

de todos os vereadores e não tem mérito para ninguém até porque para esse projeto 

ser apresentado e votado por todos nós, teve votação unânime. Agradeço a todus os 

vereadores pela votação unânime deste projeto. Obrigado presidente.“Acrescenta o / 

artigo 113-A na Lei Orgânica do Município de Mariana-MG, que institui o Orçamento /,« 

Impositivo, e dispõe sobre a execução orçamentária e financeira da programação, 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35,420-000 

WwWww.camarademariana.mg.gov.br 

I.I'J 

incluída por emendas individuais do Legislativo Municipal na Lei Orçamentária Anua 

O presidente disse que é um marco na construção da história de Mariana. Miranda pela 

atitude nobre e disse que onde enxergarem urgência podem contribuir para que seja 

resolvido com a mais rápida urgência, salientando ser um ganho para o município, Disse 

que são os quinze representantes que o povo marianense escolheu e que a moção de 

repúdio não ficará samente no papel. Parabenizou o vereador Maurício Borges e pelas 

sábias palavras sobre a contração da mão de obra fora. O vereador Maurício Borges 

disse que no início em que tinham a ideia de encaminhar o Projeto e que o vereador 

precisava de mais votos . Disse que é um Projeto importante e que terão a emenda 

impositiva e que cinquenta por cento vai para a saúde e assim será um Banho eno me. 

Tendo em vista que as solicitações são demoradas e que irá facilitar o trabalho. O 

vereador Marcelo Macedo Disse que é um projeto que dará possibilidade de todes os 

vereadores apresentarem suas emendas e que isso mostra que é um marco nessa tarde 

e que mostra que decisões importantes como essas acontecem e que veijo para dar 

oportunidade e mostrar que o vereador tem a possibilidade de executar e assim pádem 

indicar à obra e valor. De forma que o Executivo cumpra. Assim sendo, quando se 

constrói através de caminhos e que quando a Câmara quer resolver ela decide e assim 

trarão melhorias para a população de Mariana. Disse que assim no ano que vem irão 

realizar o trabalho. O presidente submeteu o Projeto de Lei em segunda e terceira 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. O presidente solicitou que 

seja retirada a LDO da Casa e encaminhada aoExecutivo e que seja colocada dentro do 

orçamento para arrumar verba e para que seja encaminhado a Rita para que possa 

auxiliar na emenda. Requerimento nº 102/2022 (autoria do Vereador Ronaldo Alves 

Bento) O presidente disse que como autor do requerimento gostaria que i3sse 

atendido com o micro ônibus pois é de urgência e que hoje os moradores clamam 5sara 

que arrumem ou que seja com redutores de velocidade para dar segurança, como nroje 

aconteceu um acidente colocando em cheque os moradores que sequer não tem 

segurança para que os mesmos possam transitar de forma segura. Disse que possuem 

uma indicação onde sugerem passarela elevada e sinalização para entrada e saída de 

veículos. Disse que existe preocupação naquela travessia e ciente disso solicitaram-que 

o prefeito possa através do secretário de governo colocar quebra molas para que 

possam em trabalho preventivo ter um olhar mais crítico frente a essa necessidade e 

que precisam dar segurança. Pela ordem, o vereador Maurício Borges deixou sua 

manifestação e solicitação para que tenha sinalização na rua lolanda e disse qúe é 

necessário que o Poder Público faça a intervenção para que não sejam. O vereador losé 

“Sales disse que foi indicação de sua autoria e que já está na mão do engenheiro. Pela 

ordem, o vereador Manoel Douglas disse que recebeu cobrança da Aida Anacieto, ex- 

vereadora da Casa e que gostaria de fazer um relato sobre pessoas fazendo cobra 1ças 

nas redes sociais, Posteriormente solicitou que fossem passadas as fotos que mos 'ram 

a realidade de quem entra no local, O vereador Manoel Douglas solicitou que seja úiada 

uma atenção. Disse que irá melhorar muito e ajudará para que não ocorra um acidente. 

O vereador Gilberto Matheus solicitou assinatura, O presidente submeteu O 

Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº 103/2022 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), O vereador 

Gilberto Matheus solicitou assinatura. O presidente submeteu o Requerimente em 

| 
| 
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única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade Requerimento nº 

104/2022 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira) O vereador Manoel 

Douglas disse que não dê para ser colocado em pauta na semana passada e que o 

requerimento é importante para ver o que está acontecendo com o sistema NOVEL e 

que como foi falado precisam chamar a Fundação Renova para esclarecer qual o critério 

adotado. O presidente disse que precisam entender o regramento e que no 

entendimento. Disse que pode declarar aquilo que lhe foi pedido e que não é que não 

queira fazer para os munícipes e quem tinha fé pública era o presidente que estava na 

Casa e que gostaria de deixar claro, O presidente submeteu o Requerimento em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. O vereador Pedro Ulisses 

solicitou que no sentido de Ribeirão a Mariana fosse verificado buraco no local que está 

causando acidentes, Solicitou também que atenda a indicação de iluminação da p'.arte 

de baixo do trevo até o início das casas, chegando em Ribeirão. O vereador Manoel 

Douglas reiterou pedido sobre o Requerimento n º 84/2022, solicitando que seja feita 

a convocação do Juliano Barbosa da Controladoria e do José Carlos Sampaio. 

Posteriormente fez solicitação sobre o campo Santo Antônio em que pessoas estão 

tendo dificuldade de molhar o campo, salientando que não foram fornecidas 

mangueiras e esguichos. O vereador Marcelo Macedo falou sobre a rua Assis Ventura 

em que as pessoas continuam andando a pé porque a prefeitura não coloca um mata- 

burro, falou sobre os bueiros que continuam jogados, PALAVRA LIVRE. 

ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o presidente encerrou a reunião às 

dezoito horas e nove minutos. 


